## 网贷之家报告: 网贷小微企业借款五年增长 70 倍

12月17日,网贷之家联合上海市互联网金融行业协会、江苏省互联网金融协会、广东互联网金融协会、浙江互联网金融联合会共同举办的《新周期·新普惠:2017互联网金融行业高峰论坛——暨第六届中国网络借贷行业峰会》圆满召开。

回归本源、结构优化、强化监管和市场导向已成为我国金融发展的主旋律。经济新形势下,建设普惠金融体系,服务实体经济,加强对小微企业、"三农"和偏远地区的金融服务支持,已成为互联网金融领域核心目标之一。金融服务实体经济过程中的难点痛点在哪?互联网金融服务实体经济的突破口又在哪?互联网金融行业各方优秀代表在峰会现场进行了一场激辩。

盈灿集团董事长兼网贷之家创始人徐红伟发表演讲并发布《网络借贷普惠金融实践白皮书(2017)》主题报告(下称"报告")。报告数据显示,2013年以来,网络借贷行业服务的小微企业累计业务成交量超2万亿元,P2P网贷小微企业借款从2013年年成交量仅124.32亿元,2017年至今已高达8722.80亿元,翻了超70倍,且仍然保持上扬的趋势;P2P网贷平台中涉及三农业务的累计成交量已达1023.46亿元,且一直保持持续增长的态势;偏远地区各省份的借款个人或企业的数量整体呈现上升趋势;自2013年以来,网络借贷涉及个人消费业务累计成交量超4500亿元,最多有778家平台涉及该业务;个人消费业务成交量从2013年起始,一直保持高速增长。

在借款成本看,2015年网络借贷行业样本平台年化综合借款利率为26.4%,2016年急剧下降为22.47%,2017年为21.61%。报告指出,网络借贷模式在满足小微企业和普惠人群的借款需求,降低借款成本上都发挥了重要的作用。

江苏省互联网金融协会秘书长陆岷峰认为,2018年网贷行业的发展将步入健康发展的新时代,这是基于"四个超预期"而做出的重要判断。"互联网金融专项整治成果超预期;网贷平台银行资金存管上线数量超预期;网贷行业长效监管机制、政策顶层设计完善程度超预期;网贷行业良性退出速度超预期。"

陆岷峰指出,在新时代,网贷行业在发力支持实体经济方面有更多的担当。而对应的,基于网贷平台历史定位的转变,监管与发展也会出现转变,即从规范发展向促进发展转变; 从加强监管向适度监管转变。

## 做负责任的数字普惠金融 机遇、挑战何在?

中国金融改革研究院院长刘胜军表示,传统金融的压抑催生了互联网金融:利率管制下,金融市场实际利率过低,银行坐着挣钱,大量的金融资源向僵尸企业倾斜,融资、理财端的金融产品也相对匮乏。

如何让市场在金融领域发挥决定性作用,刘胜军认为重要的就是发展民间金融,而金融科技则是民间金融的突破口,这其中的机遇包含未被满足的融资需求及大众理财意识的觉醒。

但是, "把钱借给 NINJA (无收入、无职业、无资产) 客户是不负责任的金融。"北京大学国家发展研究院副院长、教授,北京大学数字金融研究中心主任黄益平表示,普惠金融是一个世界性的难题。

如何发展负责任的数字普惠金融?前提在于,技术(场景+大数据)要与监管的结合, 平台自身认真做风控;此外还有解决好技术的风险,"互联网金融时代技术风险也许就是最 大的风险。"

黄益平表示,监管也要与时俱进,需要注意的是:坚持牌照管理;协调监管与市场发展的节奏(P2P、现金贷、智能投顾);建立健全投资者适当性原则;认清分业、分层监管与混业经营的现实;防范风险同时支持创新(但支持创新并非放任自流);平衡大数据分析与隐私保护。

当前,互联网金融的法制建设还面临着不健全的问题。"互联网金融的禁止式整治体现的是法治建设不足。"浙江互联网金融联合会总监事李有星表示,"互联网金融是法治金融,金融需要法制保障。"

法制建设需要明确各主体权利义务的平衡对等,对互联网金融法制工作,李有星提出很多建设性意见及应该坚持的原则,"互联网金融等金融科技或科技金融本身中性、打击非法保护合法、鼓励创新、造福社会、保护市场主体参与者的合法权益强调消费者权益保护。"

为实现县域经济的持续发展, 攸县是中国中西部首个明确大力发展互联网金融的县。为什么找准互联网金融为突破口?

中共攸县县委常委、县人民政府常务副县长李子善表示,"县域经济发展受到掣肘的因素之一就是金融支持不够。首先银行的盈利性和安全性的特征弱化了金融机构支持县域经济力度,另外,县域居民的投资意愿很弱且金融发展环境差。"因此,攸县政府从2016年开始,就从政策上积极扶持发展互联网金融,用互联网金融驱动县域经济发展。

"技术驱动可解决传统金融机构未满足的市场需求。新技术实现新的借贷市场,比如区块链技术,可创造新式供应链金融。"点融首席执行官罗龙翔还表示,合规是互联网金融机构为立身之本,是行业规模化的必要条件,也能建立消费者对行业的信任,平台则需要更高的道德标准。

来源:中国反洗钱研究中心网站